



《红岩》中黄将军的原型 黄显声打响沈阳抗日第一枪

1949年11月27日,重庆解放前夕,他被国民党特务秘密杀害

□刘忠民

人物特写

黄显声:从义勇军将领到中共特别党员

如果你读过小说《红岩》、看过电影《烈火中永生》,你一定还记得那位在狱中教小萝卜头读书写字、最终被国民党特务杀害的黄将军。这个感人至深的艺术形象是以著名的抗日将领黄显声为原型塑造的,他的名字就这样留在了这些经典的文艺作品中。但是,你知道真实生活中的黄显声将军吗?你知道他也是一名优秀的共产党员吗?

黄显声(1896年—1949年),汉族,辽宁岫岩人。东北军重要将领,深受张学良器重,1930年起任辽宁省警务处长兼沈阳市公安局长。他很早就看清了日本人侵略东北的野心,被认为是东北军中少有的“两个明白人”之一(另一个是时任辽宁省主席的臧式毅,“九一八”事变后被日本人逼迫出任伪职,晚节不保)。

“九一八”事变发生前,黄显声已经通过一些渠道获知了日本人即将发动事变、侵略东北的消息,他积极向上反映,请示对策。但由于张学良执行当时的南京国民政府的“不抵抗”命令,使他不能有所作为。黄显声不肯坐以待毙,下令将下属的全省58个县队的警察队扩充成12个总队,并发放枪支弹药,对沈阳的警察也进行了充分部署,将2000名警察组织起来,编成一个总队并发枪。他自己从9月初开始昼夜不离办公室,随时准备应变。所以“九一八”事变一发生,他率领的警察总队立即投入了抗击日军的战斗中。

就在今天的沈阳二经街一带,黄显声指挥警察依靠一些简单的街垒与日军对战多时,最终警察们的轻武器难以抵挡日军坦克的攻击,因伤亡太大被迫

撤离。撤到锦州后,黄显声继续以全省的警察队伍为骨干,组织义勇军抗战,打击日伪军的嚣张气焰。而黄显声作为一个历史明白人在这里发挥了更大的作用,此前他扩充的12支警察部队成为东北各路义勇军的重要力量。东北抗日义勇军中,原东北的警察人员占了相当高的比例,多位著名的义勇军指挥官如邓铁梅、王凤阁、高玉山等都是原东北警察出身。黄显声也因此成为东北抗日义勇军的缔造者之一。

1931年10月,黄显声的部队消灭了汉奸凌皮青和日本特务仓风繁太郎等组织的“东北民众自卫军”,11月又消灭了张学成在日本关东军扶植下组织起来的“东三省自治军”,接着又与东北军一起沿大凌河布防。1933年长城抗战开始,他又率部出关迎敌,在百马关一带进击日本侵略者,他的部队让日伪军头痛不已。

然而,正规军的消极退缩,让黄显声独木难支,屡战屡败,他痛苦地认识到了国民党对日本侵略者忍让、妥协的态度已经无可挽回,共产党才是真正抗日的。黄显声于1936年8月秘密加入中国共产党,成为中共特别党员。

1937年“七七”事变后,黄显声继续参与抗日战斗。蒋介石始终视他为眼中钉,终于在1938年春对他实施了秘密逮捕。

1949年11月27日,重庆解放前夕,一代抗日名将、共产党人黄显声将军在国民党特务的枪口下慷慨赴死。

据辽宁日报、中国政府采购报

九一八,爷爷的耳朵醒来

□阿普

我的爷爷是位百岁老人耳朵早就聋了

爷爷的耳朵是九一八事变的一声炮响炸断了满南铁路也炸聋了爷爷的耳朵

爷爷从此只看见祖国的苦难却听不见人们凄惨的哭声可只要到了九一八这天爷爷的耳朵就会醒来他听见那一声卑鄙的炮响终于激活了中华儿女血液里的尊严

现在爷爷虽然百岁了可每年九一八这天他的耳朵照样醒来

(作者系重庆市作协会员,荣昌区作协副主席)

重庆晨报《黄葛树》副刊征稿启事

重庆晨报推出《黄葛树》文史副刊,内容立足重庆本土、放眼全国,刊载历史人物、今古故事、史料秘闻、考古发现、神话传说、事件亲历、市井谈资等人文地理纪实类稿件,欢迎赐稿。来稿时请注明通信地址、真实姓名、作者单位、手机号码、身份证号、银行卡号、提供银行卡开户行等。

文史类投稿邮箱: cqcb2023@sina.com
故事类投稿邮箱: cqcbgsh@126.com



又到九一八,打响抗日第一枪的英烈黄显声将军的故里掩映在秋日的白云蓝天之下,巍巍青山怀抱之中,暖阳汨汨,霜叶正微微泛起红晕,如燎原之烈火,将英雄故里映照得肃穆安详。黛青色砖瓦房,鲜花盛开的小院正中,挺立着英雄黄显声的洁白雕像,目光如炬、顶天立地。93年前的这个时节,英雄怒发冲冠,奋起抗日,摆脱羁绊,坚韧不拔,坚定理想信念,心向中国共产党。

1896年12月18日,是一个寒冷的冬夜,黄显声诞生,他嘹亮的啼哭声划破了群山的宁静,从此给他养他的大山留下了不朽的印记——五四运动、火烧赵家楼、痛打章宗祥有他年轻的身影;东北陆军讲武堂、东北军官训练场,有他矫健的身姿;辽宁省警务处、沈阳市政厅,有他挺拔不屈的血性脊梁。

1930年,黄显声担任辽宁省警务处长兼沈阳市公安局长,在任期间,他开展禁烟、禁赌行动,雷厉风行地整顿了社会秩序。黄显声的英雄壮举在1931年9月18日那个风云激荡的秋日夜晚展现得淋漓尽致。面对日军蓄谋已久、穷凶极恶的进攻,他拍案而起,怒目圆睁,率领公安队伍坚决抵抗,成了东北唯一一支拒不执行蒋介石“不抵抗”命令的武装部队。

他,打响了沈阳抗日的第一枪,打出了中国人的骨气。

经此一战,英雄扬名。

面对国破家亡,妥协、退让、不抵抗的政府,黄显声以全省警察队伍为骨干,毅然创建起数万抗日义勇军。不甘心做亡国奴的义勇军部众,拿起了刀枪,活跃在东北的白山黑水间,打击卖国求荣的汉奸走狗,以劣势的装备,抗击日寇的步步进逼,正面战场浴血激战,敌后战场破袭骚扰,给日寇一次次重创,被日寇视为最大的威胁。

在无比艰苦的抗日斗争中,黄显声看清了国民党政府妥协、退让的懦弱本质,一心拥护中国共产党的抗日纲领,他在自己领导的部队东北军骑二师中建立了共产党组织,自己也秘密地加入了中国共产党,成为一名光荣的中共特别党员。

驱除日寇、报效祖国,是黄显声未竟的事业,这位抗日猛将没有倒在浴血杀敌的战场,却被国民党以莫须有的罪名抓捕入狱。“虎入牢笼威不倒”,他威武不屈、坚定信念,吟咏陆游“夜视太白收光芒,报国欲死无战场”的诗句,心心念念重返战场,杀敌报国,还我河山。

然而,出师未捷身先死,长使英雄泪满襟。直至抗战胜利,黄显声也没能走出牢笼。1949年11月底,关押黄显声的重庆白公馆已经听到了解放军的隆隆炮声,山穷水尽的国民党特务将英雄秘密杀害于步云桥,黄显声的生命永远定格在1949年11月27日,那一年,他才53岁。

解放后,黄显声将军的遗体被安葬在北京八宝山革命公墓。每年的抗战胜利纪念日等重要祭日,英雄的墓前,金菊盛开,悼者不绝,将军,可含笑九泉了!

家乡人民缅怀英雄,用他们朴实亲切的方式,对英雄的故居进行修缮,建起了黄显声将军纪念馆,家乡纯洁坚韧的白云石,雕刻出英雄伟岸的身姿,孕育了英雄不屈英灵的古老摇篮,诉说着历史,一幅幅英雄画像,一段段动人的事迹,昭示着后人,前事不忘,后事之师,砥砺前行,锻造强大的钢铁长城,让中华民族永无外患,人民永远安宁,永远屹立于世界民族之林!

(作者单位:辽宁省鞍山市岫岩县人力资源和社会保障中心)